



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Оренбургский государственный
университет»
(ОГУ)

пр. Победы, д. 13, г. Оренбург, 460018.
Тел.: (3532) 77-67-70. Факс: (3532) 72-37-01.
www.osu.ru, ogu.ru, post@mail.osu.ru
№ _____ от _____
на № _____ от _____

Отзыв ведущей организации



УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Оренбургский
государственный университет»,
кандидат техн. наук, профессор
С.Н. Летута
2015 года

О Т З Ы В

ведущей организации - ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный
университет» на диссертационную работу Киселевой Анны Александровны на
тему: «Кластерные основы и методический инструментарий конкурентного
развития регионального лесопромышленного комплекса», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности:
08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством

(3. Региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Лесопромышленный комплекс является
важным сектором экономики России и представляет собой хозяйственную систему,
включающую предприятия, занимающиеся заготовкой древесины, производством
пиломатериалов и деревянной тары, производством целлюлозы, древесной массы,
бумаги и картона, производством фанеры и древесных плит, производством
деревянных строительных деталей, производством бумажной и картонной тары,
других изделий из бумаги и картона, лесохимической промышленности, а также
сферу распределения и потребления продуктов лесного производства. В течени

последних десятилетий лесопромышленный комплекс страны сталкивается с рядом сложных экономических и технических проблем, прежде всего с такими, как низкая эффективность использования лесного ресурса, недостаток квалифицированного персонала, недостаточная государственная поддержка предприятий, что приводит к негативным последствиям.

В связи с этим, как с научно-теоретической, так и с практической, точки зрения актуальность темы диссертационного исследования Киселевой Анны Александровны имеет большое значение.

Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальности ВАК (по экономическим наукам). Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (3. Региональная экономика) Паспорта специальности ВАК РФ.

Теоретическая и методологическая основа. Использование системного подхода при формулировке положений, выводов и рекомендаций диссертационном исследовании представляются достоверными и научно-обоснованными. Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных исследователей в области развития лесопромышленного комплекса и создания кластеров.

При проведении диссертационного исследования автором был собран, обработан, проанализирован большой объём статистического материала и экономической информации, посредством экономико-математического, абстрактно-логического, расчетно-конструктивного методов и сравнительного анализа.

Практическая значимость предложений и методических рекомендаций проявляется в возможности их применения в учебном процессе и при реализации образовательных программ в ВУЗах по дисциплинам «Экономика», «Менеджмент», «Маркетинг», «Маркетинг в отраслях и сферах деятельности».

Достоверность и научная новизна исследования. Основные положения диссертационного исследования, выводы, предложения, рекомендации являются достоверными факторами, поскольку основаны на изучении и обобщении

накопленного отечественного и зарубежного опыта в области изучения, анализа, тенденций развития производства, переработке и распределения лесного ресурса.

Основными научными результатами, характеризующимися новизной и выносимыми на защиту по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (3. Региональная экономика) являются:

1. Дано авторское уточнение понятия «лесопромышленный комплекс региона», которое, в отличие от его существующего толкования, предусматривает создание условий для увеличения прибыли отраслевых предприятий и организаций и повышения доходов работников на основе лесной сертификации и создания регионального лесопромышленного кластера с целью эффективного использования лесных ресурсов.

2. Обоснована и разработана методика системно-интегрированной оценки состояния, вектора и направления развития лесопромышленного комплекса, которая в отличие от традиционных подходов адаптирована к принципам пространственной организации региональной экономики в контексте развития кластерных основ.

3. Предложен авторский алгоритм кластерной организации лесопромышленного комплекса на основе принципов формирования стоимости продуктов лесной отрасли и обоснования регионального бренда.

4. Обоснована совокупность решений, направленных на повышение инвестиционной привлекательности регионального лесопромышленного комплекса на основе разработанного алгоритма конкурсного отбора инвестиционных проектов с целью увеличения глубины переработки лесного ресурса и развития транспортной инфраструктуры в наиболее лесистых территориях региона на принципах государственно-частного партнерства.

Информационно-эмпирическая база диссертационного исследования. Информационно-эмпирическую базу проведённого исследования составляет статистические данные Министерства промышленности, инноваций и науки Пермского края, Федеральной службы государственной статистики, годовые отчеты и первичная документация лесопромышленных предприятий, отчеты к

исследованиям, проведенные лично автором или при его участии, законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Пермского края.

Апробация результатов диссертационного исследования. Апробация результатов исследования заключается в том, что основные результаты проведённого диссертационного исследования являются качественным итогом научно-практической работы соискателя в рамках выбранной актуальной проблемы, намеченной цели и круга задач, которые нашли своё отражение в 12 печатных работах, в том числе 7 публикаций в ведущих рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Оценка содержания диссертационного исследования. Диссертационное исследование Киселевой Анны Александровны имеет чётко определённую структуру и состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованных источников, приложений.

Введение диссертационной работы содержит чётко сформулированные актуальность темы исследования, степень изученности проблемы, цели, задачи, объект, предмет исследования, теоретическую и методологическую основу исследования, научную новизну, научно-практическую значимость, внедрение и апробацию результатов.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, определены цели и задачи исследования, раскрыта научная новизна и предмет исследования, отмечена практическая значимость работы.

В первой главе изучены теоретические аспекты функционирования региональных лесопромышленных комплексов, систематизирован и уточнен понятийный аппарат, проведен межрегиональный анализ состояния лесопромышленного комплекса и выявлена проблема несоответствия существующего ресурсного потенциала и результатов экономической деятельности предприятий лесопромышленного комплекса регионов.

Во второй главе изучены современные подходы к оценке состояния и конкурентного развития региональных промышленных комплексов и на их основе

предложен теоретико-методологический подход к системно-интегрированной оценке развития субъектов регионального лесопромышленного комплекса. Проведена адаптация методологических основ развития регионального лесопромышленного комплекса к практическим условиям функционирования типичного лесистого региона.

В третьей главе предложен научно-методический инструментарий развития регионального лесопромышленного комплекса как пространственно-организованной экономической системы и сформирована методика его применения. Определены перспективные направления развития регионального лесопромышленного комплекса, сформирован алгоритм организации регионального лесопромышленного кластера, обосновано внедрение лесной сертификации как фактора активного выхода регионального лесопромышленного кластера на международные рынки.

В выводах и предложениях обобщены основные результаты исследования.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК РФ. Диссертация и автореферат по построению, структуре и содержанию отвечают основным положениям ВАК России.

Недостатки, выявленные в исследовании. Наряду с вышеперечисленными достоинствами диссертационного исследования Киселевой Анны Александровны в работе выявлены следующие недостатки:

1. В первой главе автору следовало более четко определить особенности кластеров в региональных лесопромышленных комплексах, а именно рассмотреть не только отечественный, но и зарубежный опыт создания и развития кластеров.

2. Во второй главе целесообразно было дать более детальную оценку производственно-экономической деятельности лесопромышленных предприятий, а также отразить влияние макроэкономических тенденций на развитие комплекса в целом.

3. В третьей главе диссертационной работы необходимо было бы раскрыть более подробно основные критерии для вступления лесопромышленных

предприятий в региональный лесопромышленный кластер и указать основные их функции в нем.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не могут в значительной степени снизить научного вклада соискателя в теоретическую и практическую разработку проблемы.

Заключение. Диссертационное исследование представляет собой целостную, законченную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком научном уровне на актуальную тему, представляет собой законченное научное исследование, развивающее теорию, методологию и содержащее новые методы и положения в области формирования кластерных основ и методического инструментария конкурентного развития регионального лесопромышленного комплекса.

В целом диссертационная работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученой степени ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и может быть рекомендована к защите.

Диссертационная работа обсуждена и одобрена на заседании кафедры региональной экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Оренбургский государственный университет». (Протокол от 6 апреля 2015 г. №10).

Заведующий кафедрой региональной экономики
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный
университет», доктор экономических наук,
профессор

М.Г. Лапаева

Подпись заведующего кафедрой региональной экономики ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет», доктора экономических наук, профессора Лапаевой Марии Григорьевны заверена.

Главный ученый секретарь ОГУ

Сведения об организации:
460018, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13
тел. 8(3532)37-24-47
e-mail: nek@mail.osu.ru
web-сайт: <http://www.osu.ru>



А.П. Фот